
PPIC STATEWIDE SURVEY MARCH 2017 

Californians and Their GovernmentMarch 2017 

Full Crosstabs – All Respondents 

Methodology Note: 

Findings are based on a survey of 1,706 California adult residents, with 65 percent interviewed on cell phones (1,106 interviews) and 35 percent 
interviewed on landline telephones (600 interviews). Live landline and cell phone interviews were conducted in English and Spanish according to the 
respondents’ preferences. Interviews took an average of 18 minutes to complete. Interviewing took place on weekend days and weekday nights March 
5-14, 2017.

The sampling error, taking design effects from weighting into consideration, is ±3.3 percent at the 95 percent confidence level for the total 
unweighted sample of 1,706 adults. This means that 95 times out of 100, the results will be within 3.3 percentage points of what they would be if all 
adults in California were interviewed. The sampling error for unweighted subgroups is larger. Sampling error is only one type of error to which surveys 
are subject. Results may also be affected by factors such as question wording, question order, and survey timing. 

If you have any questions or require additional information regarding this survey, please contact surveys@ppic.org 

mailto:surveys@ppic.org
http://www.ppic.org/survey/
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

jobs, economy
immigration, illegal 
immigration
education, schools, 
teachers
health care, health 
insurance
water, drought
environment, 
pollution, global 
warming
state budget, deficit, 
state spending
government in general
crime, gangs, drugs
infrastructure
other (specify)
[VOL] don't know
Total

Q1. First, thinking 
about the state as a 
whole, what do you 
think is the most 
important issue facing 
people in California 
today? [DO NOT READ 
LIST; SINGLE 
RECORD]

186278443345298586439611394309609106713812971701
4%5%3%3%5%3%4%4%3%3%2%2%2%6%4%
17%21%20%17%17%19%17%18%19%19%16%16%18%19%18%
5%3%5%5%5%3%8%4%3%4%4%4%4%5%5%
6%3%4%3%3%3%4%3%3%2%2%2%2%6%3%
7%5%7%11%8%11%5%7%9%12%7%10%9%6%8%

2%3%6%2%3%6%3%1%4%10%1%4%4%2%3%

5%3%3%5%1%1%3%6%3%1%5%5%4%2%3%

8%9%6%6%12%9%9%7%5%11%7%9%8%9%8%

5%6%5%8%8%4%6%11%10%3%13%10%9%3%7%

4%6%5%3%3%3%4%7%3%4%6%5%5%4%5%

17%17%19%15%13%19%18%13%12%16%15%15%14%22%16%

21%18%18%23%21%19%18%21%26%15%23%19%22%15%20%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

jobs, economy
immigration, illegal 
immigration
education, schools, 
teachers
health care, health 
insurance
water, drought
environment, 
pollution, global 
warming
state budget, deficit, 
state spending
government in general
crime, gangs, drugs
infrastructure
other (specify)
[VOL] don't know
Total

Q1. First, thinking 
about the state as a 
whole, what do you 
think is the most 
important issue facing 
people in California 
today? [DO NOT READ 
LIST; SINGLE 
RECORD]

4941196821523344185853504106836865
4%4%5%3%3%5%3%4%2%4%4%

21%17%15%17%23%18%17%18%28%19%18%
2%6%5%4%5%3%6%4%1%3%7%
5%2%2%4%4%0%2%7%4%4%3%
5%9%12%7%4%6%10%6%5%7%9%

3%3%5%2%3%4%5%1%5%1%6%

3%3%3%3%4%1%6%2%2%4%3%

6%10%8%8%8%10%10%6%4%7%10%

5%8%11%6%3%11%8%4%7%9%5%

4%5%2%4%7%4%5%4%3%4%5%

18%16%17%18%15%13%12%24%15%18%15%

24%17%13%23%21%24%16%21%25%21%18%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

jobs, economy
immigration, illegal 
immigration
education, schools, 
teachers
health care, health 
insurance
water, drought
environment, 
pollution, global 
warming
state budget, deficit, 
state spending
government in general
crime, gangs, drugs
infrastructure
other (specify)
[VOL] don't know
Total

Q1. First, thinking 
about the state as a 
whole, what do you 
think is the most 
important issue facing 
people in California 
today? [DO NOT READ 
LIST; SINGLE 
RECORD]

6569781792411267550370592744426503
4%4%5%4%3%4%4%4%3%3%5%

21%15%16%16%20%14%22%20%16%18%20%
5%5%5%5%5%5%6%4%5%4%5%
4%2%7%3%2%1%3%6%1%2%6%
4%11%5%3%10%11%7%5%10%8%5%

2%6%3%3%4%5%4%2%4%5%2%

3%4%3%2%4%6%4%1%7%2%2%

7%10%6%7%9%12%5%8%10%10%6%

7%7%1%8%8%7%8%6%6%10%5%

6%3%4%3%5%4%4%5%5%7%3%

17%15%29%19%12%14%17%18%13%15%20%

21%19%15%28%19%19%17%21%22%17%20%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q2. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Jerry 
Brown is handling his 
job as governor of 
California? 185276435342298584430609385307610106113692941686

19%13%19%15%17%11%18%19%12%8%12%7%12%27%17%
28%30%21%21%31%46%20%9%35%65%9%32%30%15%25%
53%56%60%64%52%43%62%71%53%26%79%61%58%58%58%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q2. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Jerry 
Brown is handling his 
job as governor of 
California? 4921183815517340183847504100831855

17%17%9%13%29%15%10%24%23%19%14%
27%24%32%29%15%18%34%17%19%22%28%
56%59%60%58%56%67%55%59%59%59%57%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q2. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Jerry 
Brown is handling his 
job as governor of 
California? 6459731792411252550363586739419500

20%12%24%13%15%10%15%20%9%18%21%
18%34%12%15%32%30%35%17%27%26%23%
63%55%63%72%53%60%49%63%64%55%57%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 185273440341297581433607386306608105713672961685

26%11%19%13%12%13%17%17%12%10%15%11%14%21%16%
33%37%29%31%38%52%30%15%45%67%19%41%38%22%33%
40%53%51%55%50%35%53%67%43%24%66%48%48%57%51%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 4921182811517343186841503102831854

14%18%13%13%22%18%13%20%9%20%12%
32%33%40%34%25%24%41%24%43%30%36%
54%49%48%53%53%58%45%57%48%50%52%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 6499691802381253548365587737421499

18%14%16%16%16%9%17%16%11%16%20%
25%41%18%19%40%38%37%27%37%36%27%
58%45%65%65%44%53%46%56%52%47%54%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q4. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the job that the 
state legislators 
representing your 
assembly and senate 
districts are doing at 
this time? 186273439342298583435604385308609105713692951686

22%10%18%12%15%14%20%12%13%11%12%11%13%20%16%

32%39%30%27%33%45%27%21%42%54%22%38%35%24%32%

46%50%52%61%52%41%53%66%45%35%66%52%51%56%53%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q4. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the job that the 
state legislators 
representing your 
assembly and senate 
districts are doing at 
this time? 4901185811518343184845503103829857

15%16%15%12%20%15%14%17%14%18%13%

34%30%35%36%24%26%37%26%37%29%35%

51%54%49%52%57%58%49%57%49%53%52%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q4. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the job that the 
state legislators 
representing your 
assembly and senate 
districts are doing at 
this time? 6509701792381255547369586735424499

16%14%21%15%14%10%17%14%13%16%17%

26%38%19%21%38%35%34%29%37%32%28%

58%48%60%64%48%54%49%57%51%53%55%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

right direction
wrong direction
[VOL] don't know
Unweighted n

Q5. Do you think 
things in California are 
GENERALLY going in 
the right direction or 
the wrong direction? 186280442343298585439611391309611106613802961699

6%6%5%4%8%5%8%5%4%4%6%4%5%7%6%
39%39%40%34%46%58%35%23%48%72%23%43%42%31%39%
55%55%54%62%46%37%58%72%48%24%71%53%53%62%55%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

right direction
wrong direction
[VOL] don't know
Unweighted n

Q5. Do you think 
things in California are 
GENERALLY going in 
the right direction or 
the wrong direction? 4941194819523343185850505106835864

6%6%7%6%5%6%4%7%10%7%5%
39%38%45%40%31%27%43%35%43%39%38%
55%56%48%54%64%66%53%57%47%54%57%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

right direction
wrong direction
[VOL] don't know
Unweighted n

Q5. Do you think 
things in California are 
GENERALLY going in 
the right direction or 
the wrong direction? 6559761802391266551367592743427501

5%6%7%7%5%5%4%6%4%5%8%
31%45%29%29%44%39%42%36%36%41%37%
63%49%64%64%51%56%54%57%60%54%54%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

good times

bad times

[VOL] don't know

Unweighted n

Q6. Turning to 
economic conditions 
in California, do you 
think that during the 
next 12 months we will 
have good times 
financially or bad 
times? 185276444342298584438610392308609106013752981696

10%6%11%10%8%10%7%9%8%9%11%10%10%7%9%

47%39%39%41%37%45%37%37%40%47%39%41%40%41%40%

43%55%51%49%54%45%56%54%52%44%49%50%50%52%51%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

good times

bad times

[VOL] don't know

Unweighted n

Q6. Turning to 
economic conditions 
in California, do you 
think that during the 
next 12 months we will 
have good times 
financially or bad 
times? 4941191813523346186848505106830866

9%9%15%7%6%11%10%7%6%10%8%

40%40%37%39%44%33%39%39%66%45%34%

51%51%48%54%50%56%50%54%27%45%57%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

good times

bad times

[VOL] don't know

Unweighted n

Q6. Turning to 
economic conditions 
in California, do you 
think that during the 
next 12 months we will 
have good times 
financially or bad 
times? 6579721802411261549371589742423503

7%12%5%12%10%8%8%8%11%9%8%

41%38%37%30%43%36%38%44%36%41%42%

52%50%59%58%47%55%53%48%53%51%50%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very fair
moderately fair
not too fair
not at all fair
[VOL] don't know
Unweighted n

Q7. Overall, how fair 
do you think our 
present state and local 
tax system is - would 
you say it is very fair, 
moderately fair, not 
too fair, or not at all 
fair? 185279445344299588439610393310610106613822971702

2%3%2%4%4%2%3%2%1%2%2%2%2%6%3%
15%24%19%14%19%23%14%14%25%31%12%19%20%13%18%
28%19%26%22%24%30%21%22%22%28%25%26%24%22%24%
51%47%45%53%49%40%57%54%48%38%55%49%49%50%49%
5%6%7%8%4%5%5%8%5%1%5%4%4%10%6%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very fair
moderately fair
not too fair
not at all fair
[VOL] don't know
Unweighted n

Q7. Overall, how fair 
do you think our 
present state and local 
tax system is - would 
you say it is very fair, 
moderately fair, not 
too fair, or not at all 
fair? 4941197819523346186851506106834868

2%3%3%3%2%7%2%2%2%4%2%
18%18%20%18%16%20%18%15%17%15%21%
23%25%23%24%25%16%25%26%32%25%22%
49%49%47%48%53%51%49%49%48%49%50%
8%5%6%8%4%6%5%8%2%7%5%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very fair
moderately fair
not too fair
not at all fair
[VOL] don't know
Unweighted n

Q7. Overall, how fair 
do you think our 
present state and local 
tax system is - would 
you say it is very fair, 
moderately fair, not 
too fair, or not at all 
fair? 6569781792421267551371591747424503

3%3%4%3%3%1%2%1%5%2%2%
15%21%12%19%19%21%16%16%16%18%18%
25%23%22%25%25%24%25%25%21%26%25%
51%47%49%50%49%49%52%51%51%50%47%
6%6%13%4%5%5%5%7%7%3%7%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

much more

somewhat more

about the right amount

less than you should

[VOL] don't know

Unweighted n

Q8. When you 
combine all of the 
taxes you pay to state 
and local 
governments, do you 
feel that you pay much 
more than you should, 
somewhat more than 
you should, about the 
right amount, or less 
than you should? 185279441345298586439610392309608106313782971698

1%0%3%3%6%3%2%3%2%2%3%2%3%3%3%

2%2%3%3%2%1%1%4%3%1%3%2%2%2%2%

32%37%35%38%37%28%41%43%28%21%45%36%34%44%37%

24%25%20%26%19%25%24%21%26%26%21%25%23%21%23%

41%35%38%29%36%43%31%29%41%51%27%34%37%31%35%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

much more

somewhat more

about the right amount

less than you should

[VOL] don't know

Unweighted n

Q8. When you 
combine all of the 
taxes you pay to state 
and local 
governments, do you 
feel that you pay much 
more than you should, 
somewhat more than 
you should, about the 
right amount, or less 
than you should? 4951193815524346186852503106831867

2%4%5%2%1%6%3%2%2%4%2%

2%3%2%2%3%1%2%3%3%3%2%

37%37%37%35%38%34%36%42%22%36%37%

20%24%27%19%22%21%26%18%23%26%19%

39%33%29%41%35%37%33%35%51%32%39%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

much more

somewhat more

about the right amount

less than you should

[VOL] don't know

Unweighted n

Q8. When you 
combine all of the 
taxes you pay to state 
and local 
governments, do you 
feel that you pay much 
more than you should, 
somewhat more than 
you should, about the 
right amount, or less 
than you should? 6569751792391267551371588744427500

3%3%3%6%2%1%3%3%3%2%4%

3%2%2%2%2%2%2%3%3%1%3%

40%34%47%30%36%29%37%44%35%35%40%

19%26%16%22%24%28%23%19%28%23%19%

35%36%33%40%35%40%34%32%32%40%35%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

major changes
minor changes
fine the way it is
[VOL] don't know
Unweighted n

Q9. Overall, do you 
think the state and 
local tax system is in 
need of major 
changes, minor 
changes, or do you 
think it is fine the way 
it is? 185280444343299587440611393309611106713822971702

2%3%4%3%3%3%1%3%2%1%3%2%2%5%3%

15%16%20%17%18%15%21%20%17%9%18%14%15%26%18%

42%35%32%43%38%30%40%43%36%28%48%39%39%31%37%

41%46%44%38%41%52%38%35%46%62%31%44%44%37%42%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

major changes
minor changes
fine the way it is
[VOL] don't know
Unweighted n

Q9. Overall, do you 
think the state and 
local tax system is in 
need of major 
changes, minor 
changes, or do you 
think it is fine the way 
it is? 4951196818524346187852506105834868

3%3%4%4%1%4%2%4%1%3%3%

21%17%19%19%16%21%12%25%15%19%17%

33%39%33%34%43%39%43%30%24%36%38%

44%41%43%43%39%35%42%41%59%42%42%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

major changes
minor changes
fine the way it is
[VOL] don't know
Unweighted n

Q9. Overall, do you 
think the state and 
local tax system is in 
need of major 
changes, minor 
changes, or do you 
think it is fine the way 
it is? 6579771792421267552369591744427503

4%2%7%4%2%1%2%3%2%3%4%

21%16%29%20%15%12%18%24%14%15%24%

37%38%29%33%39%44%35%34%46%37%30%

38%44%35%42%44%43%46%39%39%46%41%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very important

somewhat important

not too important

not at all important

[VOL] don't know

Unweighted n

Q10. How important do 
you think it is for the 
state to be spending 
more money on water 
and flood management 
infrastructure in your 
part of California - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 184280442343299587438610390310611106413792971699

0%0%2%1%2%2%0%1%2%3%1%1%1%1%1%

4%2%2%6%3%4%4%2%4%2%3%3%3%3%3%

13%8%5%8%5%7%7%9%8%6%7%6%7%8%7%

22%30%28%28%25%26%28%28%27%30%31%30%29%22%27%

62%60%63%56%65%61%62%60%60%58%59%60%59%66%61%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very important

somewhat important

not too important

not at all important

[VOL] don't know

Unweighted n

Q10. How important do 
you think it is for the 
state to be spending 
more money on water 
and flood management 
infrastructure in your 
part of California - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 4941194819523344184851505106834865

1%2%3%1%0%3%1%1%1%2%1%

4%3%3%3%2%2%4%1%13%3%3%

7%8%7%5%11%7%9%6%6%8%7%

25%28%25%28%28%32%24%28%16%27%27%

64%60%62%62%59%56%62%64%64%60%62%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very important

somewhat important

not too important

not at all important

[VOL] don't know

Unweighted n

Q10. How important do 
you think it is for the 
state to be spending 
more money on water 
and flood management 
infrastructure in your 
part of California - is it 
very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 6579751802401265549370592742427503

1%1%3%2%1%1%0%1%2%1%1%

3%3%1%3%4%4%3%2%3%3%3%

8%5%5%6%9%8%8%7%9%6%8%

24%30%27%32%26%30%26%26%26%28%27%

64%60%65%58%61%57%63%64%60%62%61%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very important

somewhat important

not too important

not at all important

[VOL] don't know

Unweighted n

Q11. The governor has 
proposed to improve 
the reliability of water 
supplies by building 
tunnels in the 
Sacramento-San 
Joaquin Delta. How 
important is this 
proposal for the future 
quality of life and 
economic vitality of 
California? 183279441341296582436609389307608105813712971691

6%11%6%12%8%9%9%8%9%13%9%11%10%7%9%

3%5%2%9%15%9%8%4%11%13%5%9%8%4%7%

9%5%6%6%10%7%8%6%8%9%7%8%8%3%7%

30%31%22%23%28%26%23%29%22%22%29%25%25%28%26%

52%48%64%49%40%49%52%53%49%43%51%47%48%59%51%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very important

somewhat important

not too important

not at all important

[VOL] don't know

Unweighted n

Q11. The governor has 
proposed to improve 
the reliability of water 
supplies by building 
tunnels in the 
Sacramento-San 
Joaquin Delta. How 
important is this 
proposal for the future 
quality of life and 
economic vitality of 
California? 4921188815518344182850504105830861

9%9%12%8%6%9%12%5%7%10%7%

6%7%11%7%3%5%9%5%2%6%7%

9%5%6%6%7%8%8%5%4%6%7%

21%29%24%23%32%27%29%22%32%27%26%

54%50%47%56%51%52%42%63%55%50%53%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very important

somewhat important

not too important

not at all important

[VOL] don't know

Unweighted n

Q11. The governor has 
proposed to improve 
the reliability of water 
supplies by building 
tunnels in the 
Sacramento-San 
Joaquin Delta. How 
important is this 
proposal for the future 
quality of life and 
economic vitality of 
California? 6539711802391258548370587742420501

6%12%7%7%10%14%8%5%11%11%6%

3%11%3%3%9%10%6%4%9%5%6%

5%7%4%6%8%7%8%5%10%6%5%

27%24%22%29%26%29%21%28%26%29%24%

59%45%65%55%47%40%56%58%44%49%58%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor

oppose, but would 
favor if it cost less
oppose, even if it cost 
less

[VOL] don't know

Unweighted n

Q12. California voters 
passed a $10 billion 
dollar state bond in 
2008 for a high-speed 
rail system from 
Anaheim to the Central 
Valley and San 
Francisco. Do you 
favor or oppose 
building a high-speed 
rail system in 
California? 184277439343294584439603388308606105713692961688

8%5%4%5%8%6%5%6%6%6%6%6%6%6%6%

22%33%25%26%36%39%24%21%30%51%24%37%33%18%28%

22%16%15%19%17%20%19%16%17%20%15%17%17%20%18%

48%45%56%50%39%35%52%58%47%22%55%41%44%56%48%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

favor

oppose, but would 
favor if it cost less
oppose, even if it cost 
less

[VOL] don't know

Unweighted n

Q12. California voters 
passed a $10 billion 
dollar state bond in 
2008 for a high-speed 
rail system from 
Anaheim to the Central 
Valley and San 
Francisco. Do you 
favor or oppose 
building a high-speed 
rail system in 
California? 4921185813517344185847499105827861

8%5%7%9%2%9%5%6%6%8%4%

26%30%39%27%20%19%40%18%27%27%30%

17%18%15%17%20%17%14%22%18%20%16%

50%47%40%47%57%54%41%54%49%45%51%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

favor

oppose, but would 
favor if it cost less
oppose, even if it cost 
less

[VOL] don't know

Unweighted n

Q12. California voters 
passed a $10 billion 
dollar state bond in 
2008 for a high-speed 
rail system from 
Anaheim to the Central 
Valley and San 
Francisco. Do you 
favor or oppose 
building a high-speed 
rail system in 
California? 6529681792391256545367588739423498

6%6%6%10%5%3%5%5%7%4%8%

21%36%10%20%35%34%31%24%29%31%25%

18%17%19%16%18%15%17%20%16%17%20%

55%42%65%54%42%48%46%51%48%48%47%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q13. Thinking ahead, 
how important is the 
high-speed rail system 
for the future quality of 
life and economic 
vitality of California - 
is it very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 185279444344299587441611393309612106713832961701

1%1%2%3%3%3%1%1%1%2%2%2%2%3%2%

11%18%14%18%25%28%14%8%21%38%12%25%21%9%17%

27%17%14%14%15%20%19%12%15%25%14%16%17%14%16%

33%32%28%33%29%24%35%34%32%23%35%29%30%32%31%

27%33%42%32%28%25%31%44%31%13%37%28%29%42%33%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q13. Thinking ahead, 
how important is the 
high-speed rail system 
for the future quality of 
life and economic 
vitality of California - 
is it very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 4941196821521345186853504106835866

1%3%4%2%0%3%2%2%1%3%1%

15%19%24%18%10%12%26%9%14%14%20%

17%16%17%17%14%15%20%14%11%17%16%

27%32%27%28%37%27%28%34%34%34%27%

39%31%28%34%39%43%23%41%40%32%35%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very important
somewhat important
not too important
not at all important
[VOL] don't know
Unweighted n

Q13. Thinking ahead, 
how important is the 
high-speed rail system 
for the future quality of 
life and economic 
vitality of California - 
is it very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not at all important? 6559781782421267551370591746426501

2%3%2%2%2%1%2%1%3%1%2%

10%25%4%13%22%23%20%11%18%20%14%

14%18%11%14%18%19%17%14%18%15%16%

32%28%29%25%32%30%28%35%28%30%32%

42%26%54%45%25%27%33%39%32%33%35%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q14. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Donald 
Trump is handling his 
job as president? 185275437342298582433611386307608105813702931685

12%8%5%7%9%6%14%3%7%4%2%3%5%11%7%
51%60%70%64%51%38%58%86%57%14%91%62%61%64%61%
37%32%26%28%39%56%28%11%36%82%8%35%34%25%31%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q14. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Donald 
Trump is handling his 
job as president? 4921182812517342182847499104831854

7%7%7%6%9%12%6%6%5%8%6%
63%60%53%62%67%58%49%76%78%68%54%
30%33%39%32%24%30%45%17%16%24%39%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q14. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Donald 
Trump is handling his 
job as president? 6479701792361256545365587736421500

8%6%10%8%6%4%7%6%6%6%9%
67%55%72%68%56%60%55%67%64%59%61%
24%40%18%23%38%36%38%27%30%35%30%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q14a. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that 
President Trump is 
handling terrorism and 
homeland security 
issues? 186278438343297583436610386308610106113722961691

6%4%5%8%6%6%8%2%3%4%4%3%4%11%6%

50%57%64%59%48%34%50%83%52%15%86%59%59%52%57%

44%39%31%33%46%59%42%14%45%80%10%38%38%37%37%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q14a. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that 
President Trump is 
handling terrorism and 
homeland security 
issues? 4901190817519342184848502104833858

5%6%7%7%4%5%5%6%7%7%5%

55%57%49%52%69%59%49%63%75%63%50%

40%36%44%42%27%37%46%31%18%30%45%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q14a. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that 
President Trump is 
handling terrorism and 
homeland security 
issues? 6509731802381259548367588739423501

5%7%8%9%4%3%4%6%4%5%7%

63%49%58%61%55%56%52%60%62%56%53%

33%44%33%30%41%41%44%34%34%38%39%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

trustworthy

not trustworthy

[VOL] don't know

Unweighted n

Q14b. Please tell me 
which of the following 
best reflects your 
impression of Donald 
Trump so far. Does 
Donald Trump impress 
you as trustworthy or 
NOT trustworthy? 186279437341298584434610387309609106113732941689

7%2%5%5%5%5%4%3%5%2%2%2%3%7%5%

54%67%70%69%55%40%69%85%60%16%91%64%64%65%64%

39%31%25%26%40%55%27%12%35%81%7%35%33%27%31%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

trustworthy

not trustworthy

[VOL] don't know

Unweighted n

Q14b. Please tell me 
which of the following 
best reflects your 
impression of Donald 
Trump so far. Does 
Donald Trump impress 
you as trustworthy or 
NOT trustworthy? 4911187814519342181851500104831858

4%6%4%5%6%10%4%4%4%3%7%

64%64%56%62%74%60%54%77%78%70%58%

32%30%39%33%20%30%42%19%17%26%36%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

trustworthy

not trustworthy

[VOL] don't know

Unweighted n

Q14b. Please tell me 
which of the following 
best reflects your 
impression of Donald 
Trump so far. Does 
Donald Trump impress 
you as trustworthy or 
NOT trustworthy? 6499721782391258548363589737425499

7%4%9%4%4%3%5%6%4%5%6%

69%57%71%70%61%62%58%69%67%61%64%

24%39%20%27%35%34%37%26%29%34%30%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q15. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Dianne 
Feinstein is handling 
her job as U.S. 
senator? 186279438342299588436609389310609106213752971695

25%18%19%12%22%21%19%15%10%10%15%10%13%30%19%
34%34%31%24%38%46%30%21%38%64%18%39%35%27%32%
40%48%50%64%40%33%50%64%53%25%67%51%52%43%49%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q15. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Dianne 
Feinstein is handling 
her job as U.S. 
senator? 4921192815522344185851503103833862

22%18%12%20%25%16%11%31%13%21%17%
33%32%36%30%32%25%38%28%34%27%38%
46%50%52%50%43%59%51%40%54%51%46%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q15. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Dianne 
Feinstein is handling 
her job as U.S. 
senator? 6539751802401261550368590741425501

24%13%36%21%14%8%19%23%10%16%28%
26%40%26%19%37%38%37%27%33%37%28%
50%47%39%60%49%54%45%50%57%48%44%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q16. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Kamala 
Harris is handling her 
job as U.S. senator? 184279443339298584438608389309609106213752951693

39%34%28%26%29%33%30%26%26%31%20%25%26%39%30%
23%25%21%21%28%36%19%15%27%44%15%26%26%18%23%
38%41%51%53%43%31%51%58%46%25%64%49%48%43%46%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q16. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Kamala 
Harris is handling her 
job as U.S. senator? 4931189814520345184849503104833860

28%32%34%29%29%29%30%32%17%30%31%
25%22%24%22%24%14%24%27%20%22%25%
47%46%42%49%47%57%46%41%63%48%44%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q16. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Kamala 
Harris is handling her 
job as U.S. senator? 6549711792401260549367590740425500

30%31%38%26%30%25%34%28%24%31%35%
19%26%16%21%25%27%23%22%24%24%22%
51%43%46%53%45%49%44%49%52%45%44%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q17. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the U.S. 
Congress is handling 
its job? 185276442341298581438610390306610105913732961692

10%9%9%4%14%11%9%6%10%10%5%6%8%11%9%
55%57%53%59%47%44%54%64%63%42%72%68%62%40%55%
35%34%38%37%38%44%37%30%28%48%23%27%31%50%36%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q17. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the U.S. 
Congress is handling 
its job? 4911190814519345186847503104832860

8%9%11%7%9%7%9%11%8%11%7%
52%56%57%55%51%58%61%42%63%53%56%
40%34%32%37%39%35%30%48%29%35%37%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q17. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the U.S. 
Congress is handling 
its job? 6539721792411258550366590740423501

10%8%14%8%8%4%7%11%4%9%13%
50%60%36%51%61%68%56%47%71%59%40%
40%32%50%41%31%28%38%42%25%33%48%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q18. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way your own 
representative to the 
U.S. House of 
Representatives in 
Congress is handling 
his or her job? 184278441342299588436607390308609106113752961694

17%11%21%16%18%17%18%14%18%12%14%13%16%18%17%

35%39%28%31%32%35%29%30%36%42%31%38%35%27%32%

48%50%50%53%51%47%54%56%46%46%56%49%50%55%51%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q18. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way your own 
representative to the 
U.S. House of 
Representatives in 
Congress is handling 
his or her job? 4931190815519346186846504105834860

17%17%18%16%17%20%14%18%17%16%18%

35%30%33%32%30%27%34%29%42%32%32%

48%53%49%52%52%53%52%53%41%53%50%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q18. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way your own 
representative to the 
U.S. House of 
Representatives in 
Congress is handling 
his or her job? 6539731792381263547367590737426503

20%13%18%20%16%12%15%18%15%18%18%

26%39%25%25%36%35%36%29%32%33%30%

54%48%57%55%49%53%50%53%53%49%52%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

they should be 
allowed to stay in the 
U.S. and eventually 
apply for citizenship
they should be 
allowed to stay in the 
U.S. legally, but not be 
allowed to apply for 
citizenship
they should be 
required to leave the 
U.S.
[VOL] don't know
Unweighted n

Q19. Which comes 
closest to your view 
about undocumented 
immigrants who are 
living in the U.S.? 

183277440339297579435609385305609105313642961683
5%7%5%2%4%5%6%3%5%7%3%4%5%4%5%

13%19%12%13%17%23%14%6%19%36%6%19%18%7%15%

12%15%12%15%11%12%17%9%14%10%10%11%10%17%12%

70%60%71%70%68%60%62%82%62%46%82%66%67%72%68%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

they should be 
allowed to stay in the 
U.S. and eventually 
apply for citizenship
they should be 
allowed to stay in the 
U.S. legally, but not be 
allowed to apply for 
citizenship
they should be 
required to leave the 
U.S.
[VOL] don't know
Unweighted n

Q19. Which comes 
closest to your view 
about undocumented 
immigrants who are 
living in the U.S.? 

4921181807520343185842502105828855
4%5%8%4%3%4%6%4%0%5%4%

11%17%18%16%10%14%23%5%8%14%16%

14%11%12%13%11%23%10%9%15%9%15%

71%67%63%67%76%58%62%82%76%72%65%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

they should be 
allowed to stay in the 
U.S. and eventually 
apply for citizenship
they should be 
allowed to stay in the 
U.S. legally, but not be 
allowed to apply for 
citizenship
they should be 
required to leave the 
U.S.
[VOL] don't know
Unweighted n

Q19. Which comes 
closest to your view 
about undocumented 
immigrants who are 
living in the U.S.? 

6519661802401250545368588735420501
4%6%4%2%6%4%7%4%5%4%5%

8%21%3%9%19%21%18%9%17%16%11%

13%12%16%18%10%13%11%11%15%12%10%

75%62%78%70%65%61%65%76%63%67%74%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor
oppose
[VOL] don't know
Unweighted n

Q20. All in all, would 
you favor or oppose 
building a wall along 
the entire border with 
Mexico? 185277438341298581439610389308612106413772901690

2%2%4%2%3%3%3%1%1%4%1%2%2%4%3%
63%73%76%78%64%49%76%91%73%28%92%69%70%77%72%
35%25%21%20%33%48%21%8%26%68%6%29%28%20%25%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

favor
oppose
[VOL] don't know
Unweighted n

Q20. All in all, would 
you favor or oppose 
building a wall along 
the entire border with 
Mexico? 4901189810522344184850500103831859

3%3%3%4%1%1%3%3%1%2%3%
75%70%64%71%81%80%57%86%79%76%68%
22%27%33%25%18%19%40%11%19%22%29%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

favor
oppose
[VOL] don't know
Unweighted n

Q20. All in all, would 
you favor or oppose 
building a wall along 
the entire border with 
Mexico? 6519711772411258549367588739425499

3%2%4%2%2%1%2%3%2%3%3%
78%65%85%81%66%69%68%77%74%71%71%
19%33%11%17%32%30%30%20%25%26%25%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem

[VOL] don't know

Unweighted n

Q21. On another topic, 
how much of a 
problem is terrorism 
and security in 
California today? Is it 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem? 185279445344299587441611394309611106713832971703

1%1%3%4%4%3%3%1%3%3%1%2%2%4%3%

22%39%34%41%33%22%35%47%34%20%45%39%37%29%35%

43%34%34%35%34%36%38%33%37%33%35%35%35%38%35%

34%26%29%21%30%39%24%19%25%44%18%24%26%30%27%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem

[VOL] don't know

Unweighted n

Q21. On another topic, 
how much of a 
problem is terrorism 
and security in 
California today? Is it 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem? 4951197820524345186852506106835868

2%4%4%1%4%3%3%1%7%2%3%

33%36%34%35%35%44%35%29%37%33%37%

36%35%31%35%40%34%37%35%35%36%35%

30%26%32%29%21%19%25%35%21%29%25%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem

[VOL] don't know

Unweighted n

Q21. On another topic, 
how much of a 
problem is terrorism 
and security in 
California today? Is it 
a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem? 6579781802421267552371591746426503

2%3%3%4%3%3%2%2%2%3%3%

36%34%32%46%33%46%31%31%44%36%28%

34%38%31%29%38%32%41%36%37%37%32%

28%26%35%22%26%20%27%32%16%24%37%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very well
fairly well
not too well
not at all well
[VOL] don't know
Unweighted n

Q22. In general, how 
well do you think the 
U.S. government is 
doing in reducing the 
threat of terrorism - 
very well, fairly well, 
not too well, or not at 
all well? 185279442342299584441611393308612106613822941698

4%2%5%2%4%3%2%3%3%2%5%3%3%4%4%
14%14%18%14%16%12%12%18%14%12%18%16%16%13%15%
16%26%25%29%23%24%23%27%29%16%25%22%23%28%24%
43%40%35%38%36%41%42%33%38%53%41%44%43%28%38%
24%18%17%18%22%20%20%18%16%17%12%14%15%28%19%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very well
fairly well
not too well
not at all well
[VOL] don't know
Unweighted n

Q22. In general, how 
well do you think the 
U.S. government is 
doing in reducing the 
threat of terrorism - 
very well, fairly well, 
not too well, or not at 
all well? 4941193817522345185851503106836862

4%3%4%5%2%3%3%4%2%4%3%
15%15%12%17%16%12%16%14%22%15%15%
27%23%21%24%27%33%20%27%13%26%22%
35%40%44%34%38%36%46%29%43%36%40%
19%19%19%21%17%16%15%26%20%18%20%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very well
fairly well
not too well
not at all well
[VOL] don't know
Unweighted n

Q22. In general, how 
well do you think the 
U.S. government is 
doing in reducing the 
threat of terrorism - 
very well, fairly well, 
not too well, or not at 
all well? 6559751762421266549370590744425502

3%4%6%5%2%2%2%3%5%2%4%
14%16%14%14%16%18%13%14%16%15%15%
26%21%30%27%22%21%21%27%25%21%26%
36%41%24%31%44%44%44%34%38%46%32%
19%19%26%23%16%15%21%21%17%16%23%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

not gone far enough

gone too far

[VOL] neither

[VOL] don't know

Unweighted n

Q22a. What concerns 
you more about the 
government's anti-
terrorism policies-- [1] 
that they have not 
gone far enough to 
protect the country 
[or] [2] that they have 
gone too far in 
restricting the average 
person's civil 
liberties? 185279440340298582438609391306606105813712981691

10%6%6%5%10%6%6%6%4%4%6%3%4%11%7%

6%8%5%6%4%4%8%5%8%3%6%8%6%4%6%

50%52%54%54%49%35%55%68%44%24%66%50%50%56%52%

34%34%35%35%38%55%31%22%43%69%23%39%39%29%36%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

not gone far enough

gone too far

[VOL] neither

[VOL] don't know

Unweighted n

Q22a. What concerns 
you more about the 
government's anti-
terrorism policies-- [1] 
that they have not 
gone far enough to 
protect the country 
[or] [2] that they have 
gone too far in 
restricting the average 
person's civil 
liberties? 4941186810522345186844503105830861

9%5%9%8%3%3%5%11%10%7%7%

5%6%6%6%5%7%8%2%5%6%6%

50%53%38%48%69%60%47%53%56%53%51%

35%36%47%38%23%30%41%34%30%35%37%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

not gone far enough

gone too far

[VOL] neither

[VOL] don't know

Unweighted n

Q22a. What concerns 
you more about the 
government's anti-
terrorism policies-- [1] 
that they have not 
gone far enough to 
protect the country 
[or] [2] that they have 
gone too far in 
restricting the average 
person's civil 
liberties? 6549691802411256547370591739421503

7%6%15%5%5%3%5%7%3%4%11%

4%7%2%8%6%8%8%3%9%6%2%

58%45%60%54%49%51%46%57%58%54%47%

30%42%23%34%40%38%42%33%30%35%40%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q22b. As you may 
know, Donald Trump 
has issued a revised 
executive order that 
temporarily bans most 
people from entering 
the U.S. who are from 
the countries of Iran, 
Libya, Somalia, Sudan, 
Syria, and Yemen. Do 
you approve or 
disapprove?

16623840529926249838554933326053691311882791487

3%5%5%3%6%6%4%3%4%2%2%2%3%8%5%

56%57%63%63%50%35%59%79%54%12%81%58%56%65%58%

41%38%32%35%44%59%37%18%42%85%17%40%41%28%37%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q22b. As you may 
know, Donald Trump 
has issued a revised 
executive order that 
temporarily bans most 
people from entering 
the U.S. who are from 
the countries of Iran, 
Libya, Somalia, Sudan, 
Syria, and Yemen. Do 
you approve or 
disapprove?

436104170046231315871347598724763

6%4%6%5%2%5%2%8%3%6%3%

59%58%47%57%71%66%50%64%64%62%54%

35%38%47%38%27%29%48%28%33%31%43%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q22b. As you may 
know, Donald Trump 
has issued a revised 
executive order that 
temporarily bans most 
people from entering 
the U.S. who are from 
the countries of Iran, 
Libya, Somalia, Sudan, 
Syria, and Yemen. Do 
you approve or 
disapprove?

5898411722231079469325529624376462

5%4%8%3%4%2%4%5%5%4%6%

65%50%68%66%53%56%53%62%63%58%55%

30%46%24%30%43%42%43%33%32%38%39%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 6-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

government regulation 
of business is 
necessary to protect 
the public interest
government regulation 
of business does more 
harm than good

[VOL] don't know

Unweighted n

Q23. [ROTATE] [1] 
Government 
regulation of business 
is necessary to protect 
the public interest; 
[OR] [2] Government 
regulation of business 
does more harm than 
good.

185277439341298585433609387307610105913692961688

11%5%7%6%9%7%6%5%4%4%7%5%6%9%7%

42%37%36%31%41%52%35%23%47%65%24%39%40%29%37%

48%58%58%63%50%41%58%72%49%31%69%56%54%63%56%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

government regulation 
of business is 
necessary to protect 
the public interest
government regulation 
of business does more 
harm than good

[VOL] don't know

Unweighted n

Q23. [ROTATE] [1] 
Government 
regulation of business 
is necessary to protect 
the public interest; 
[OR] [2] Government 
regulation of business 
does more harm than 
good.

4921186812521342183846504103832856

7%7%8%6%6%3%6%9%10%8%6%

35%37%34%37%38%27%41%33%42%33%40%

58%56%57%57%56%70%53%58%48%58%54%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

government regulation 
of business is 
necessary to protect 
the public interest
government regulation 
of business does more 
harm than good

[VOL] don't know

Unweighted n

Q23. [ROTATE] [1] 
Government 
regulation of business 
is necessary to protect 
the public interest; 
[OR] [2] Government 
regulation of business 
does more harm than 
good.

6539681792411255548367589738423500

7%7%12%6%6%3%3%8%3%6%10%

34%38%26%25%42%35%42%36%33%40%36%

59%55%61%69%53%62%55%55%64%53%54%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017

Page 31



All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

Stricter environmental 
laws and regulations 
cost too many jobs 
and hurt the economy
Stricter environmental 
laws and regulations 
are worth the cost

[VOL] don't know

Unweighted n

Q24. [ROTATE] [1] 
Stricter environmental 
laws and regulations 
cost too many jobs 
and hurt the economy 
[OR] [2] Stricter 
environmental laws 
and regulations are 
worth the cost.

185277440341298583438610392307609106213752941691

8%9%9%8%11%8%9%6%6%6%6%5%7%13%9%

52%58%52%60%46%37%57%71%52%34%71%61%57%49%54%

40%32%40%32%43%55%34%23%42%61%23%34%37%38%37%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

Stricter environmental 
laws and regulations 
cost too many jobs 
and hurt the economy
Stricter environmental 
laws and regulations 
are worth the cost

[VOL] don't know

Unweighted n

Q24. [ROTATE] [1] 
Stricter environmental 
laws and regulations 
cost too many jobs 
and hurt the economy 
[OR] [2] Stricter 
environmental laws 
and regulations are 
worth the cost.

4921189815518345185846502106834857

10%8%11%8%8%13%6%10%6%10%8%

49%57%49%54%59%54%62%47%52%56%52%

41%35%39%38%33%33%33%42%42%34%40%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

Stricter environmental 
laws and regulations 
cost too many jobs 
and hurt the economy
Stricter environmental 
laws and regulations 
are worth the cost

[VOL] don't know

Unweighted n

Q24. [ROTATE] [1] 
Stricter environmental 
laws and regulations 
cost too many jobs 
and hurt the economy 
[OR] [2] Stricter 
environmental laws 
and regulations are 
worth the cost.

6529721772401261551367591740424500

8%10%16%7%7%4%13%7%6%9%10%

56%53%42%56%57%62%54%50%66%56%45%

36%37%43%37%35%34%33%42%28%35%45%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

just about always 
most of the time
only some of the time
[VOL] none of the time
[VOL] don't know
Unweighted n

Q25. Next, how much 
of the time do you 
think you can trust the 
FEDERAL government 
in Washington today 
to do what is right - 
just about always, 
most of the time, or 
only some of the time? 184279444344299588441610393310610106713812971701

0%1%2%2%3%2%1%1%0%2%1%1%1%4%2%
5%8%8%6%7%4%5%10%5%5%10%10%8%5%7%

58%63%65%62%56%60%62%65%73%63%71%69%68%49%62%
23%25%20%23%26%25%28%17%18%24%15%18%19%29%22%
13%3%5%7%8%8%4%7%4%5%3%2%4%14%7%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

just about always 
most of the time
only some of the time
[VOL] none of the time
[VOL] don't know
Unweighted n

Q25. Next, how much 
of the time do you 
think you can trust the 
FEDERAL government 
in Washington today 
to do what is right - 
just about always, 
most of the time, or 
only some of the time? 4941197819523346187852505105836865

2%2%3%2%1%2%1%4%3%2%2%
7%7%9%7%6%9%9%3%10%7%7%
60%62%62%62%61%61%65%55%76%60%63%
21%23%23%20%25%25%21%24%10%22%23%
10%5%4%10%6%3%3%14%1%8%5%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

just about always 
most of the time
only some of the time
[VOL] none of the time
[VOL] don't know
Unweighted n

Q25. Next, how much 
of the time do you 
think you can trust the 
FEDERAL government 
in Washington today 
to do what is right - 
just about always, 
most of the time, or 
only some of the time? 6569781792421267552369592744426504

2%2%6%2%1%1%1%2%1%1%3%
7%8%4%5%9%10%5%6%10%8%4%

58%65%44%60%67%66%67%57%68%62%58%
24%20%25%27%20%21%21%24%19%25%22%
9%5%20%6%3%2%7%10%2%4%13%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

a few big interests

benefit of all of the 
people

[VOL] don't know

Unweighted n

Q26. Would you say 
the FEDERAL 
government is pretty 
much run by a few big 
interests looking out 
for themselves, or that 
it is run for the benefit 
of all of the people? 183279444342298582440609390308611106013742971694

2%4%5%6%6%6%3%2%4%5%3%4%4%6%5%

31%28%24%21%26%28%29%21%19%28%19%17%21%36%25%

67%69%72%72%68%66%68%76%78%68%78%79%75%58%70%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

a few big interests

benefit of all of the 
people

[VOL] don't know

Unweighted n

Q26. Would you say 
the FEDERAL 
government is pretty 
much run by a few big 
interests looking out 
for themselves, or that 
it is run for the benefit 
of all of the people? 4911193815521345184848505106833861

5%4%8%4%2%5%4%6%3%6%4%

30%23%21%28%26%23%20%35%16%25%25%

65%73%71%68%71%72%75%59%80%69%71%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

a few big interests

benefit of all of the 
people

[VOL] don't know

Unweighted n

Q26. Would you say 
the FEDERAL 
government is pretty 
much run by a few big 
interests looking out 
for themselves, or that 
it is run for the benefit 
of all of the people? 6559721792421260549369591742424501

5%5%7%6%4%3%3%4%4%4%6%

28%23%39%29%21%18%25%31%18%22%33%

67%72%54%66%75%79%72%65%78%74%61%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

a lot
some
don't waste very much
[VOL] don't know
Unweighted n

Q27. Do you think the 
people in the 
FEDERAL government 
waste a lot of the 
money we pay in 
taxes, waste some of 
it, or don't waste very 
much of it? 183280444345299586440611394309611106613812971701

1%5%4%3%4%2%3%3%1%2%3%3%2%6%3%

6%11%6%9%8%6%8%9%3%3%7%5%5%14%8%

32%26%24%31%28%23%33%28%26%24%31%28%28%25%27%

61%57%67%57%60%68%55%60%69%71%59%65%64%55%61%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

a lot
some
don't waste very much
[VOL] don't know
Unweighted n

Q27. Do you think the 
people in the 
FEDERAL government 
waste a lot of the 
money we pay in 
taxes, waste some of 
it, or don't waste very 
much of it? 4941197819523346186852505106836865

4%3%4%5%2%4%3%4%1%5%2%

11%6%7%8%8%10%4%12%5%9%7%

27%28%23%26%33%28%31%23%27%28%27%

58%63%66%61%57%58%62%61%67%59%64%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

a lot
some
don't waste very much
[VOL] don't know
Unweighted n

Q27. Do you think the 
people in the 
FEDERAL government 
waste a lot of the 
money we pay in 
taxes, waste some of 
it, or don't waste very 
much of it? 6589761792421267550371592745426503

4%3%6%5%2%2%2%3%2%3%4%

10%6%17%9%5%8%7%8%7%6%10%

28%25%22%28%29%27%29%28%30%28%25%

58%65%55%58%64%63%62%60%60%63%61%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem

[VOL] don't know

Unweighted n

Q28. On another topic, 
how much of a 
problem are violence 
and street crime in 
your local community 
today - a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem? 186280445345299588441612394310612106913852981706

0%0%0%0%1%1%0%0%0%2%0%0%0%0%0%

41%55%36%38%29%29%43%45%36%33%44%44%41%36%39%

33%26%35%43%38%38%34%35%37%37%35%35%35%35%35%

26%20%29%19%32%32%23%20%27%28%21%20%24%28%25%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem

[VOL] don't know

Unweighted n

Q28. On another topic, 
how much of a 
problem are violence 
and street crime in 
your local community 
today - a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem? 4951200822524346187854506106837869

0%1%1%0%0%1%0%0%1%0%1%

38%40%37%44%37%44%42%34%33%36%42%

32%37%36%32%37%36%36%34%37%37%32%

30%23%26%24%26%19%22%32%30%26%25%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem

[VOL] don't know

Unweighted n

Q28. On another topic, 
how much of a 
problem are violence 
and street crime in 
your local community 
today - a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem? 6589801802421270552371593747427504

0%1%0%1%0%0%0%0%1%0%1%

37%42%40%38%39%53%34%31%56%37%29%

33%37%33%38%35%34%36%38%31%37%36%

31%20%27%23%26%13%30%31%13%26%34%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

excellent
good
fair
poor
[VOL] don't know
Unweighted n

Q29. How would you 
rate the job your local 
police are doing in 
controlling crime in 
your community: 
excellent, good, fair, or 
poor?

185280445345299587441612394309612106813842981705
0%1%1%0%1%1%1%0%0%0%0%0%1%1%1%

10%9%11%10%9%11%6%9%13%5%9%7%9%11%10%
26%20%23%30%24%22%25%26%17%17%27%20%21%29%24%
40%37%35%29%36%33%41%35%39%36%36%38%36%33%35%
23%34%30%30%30%34%28%30%31%42%27%35%33%26%30%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

excellent
good
fair
poor
[VOL] don't know
Unweighted n

Q29. How would you 
rate the job your local 
police are doing in 
controlling crime in 
your community: 
excellent, good, fair, or 
poor?

4951199822523346187854506106837868
2%0%1%1%0%0%1%0%1%1%1%

10%9%6%8%15%10%8%9%30%10%9%
24%24%20%24%27%27%17%28%31%24%24%
35%36%39%37%31%31%38%37%24%35%36%
29%31%34%30%27%32%36%25%14%30%31%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

excellent
good
fair
poor
[VOL] don't know
Unweighted n

Q29. How would you 
rate the job your local 
police are doing in 
controlling crime in 
your community: 
excellent, good, fair, or 
poor?

6589791802421269552371593747426504
1%0%0%0%1%1%1%0%0%0%2%

13%6%8%6%11%6%8%14%5%7%15%
28%19%27%31%20%17%22%29%20%26%24%
33%40%33%36%36%38%37%31%37%37%33%
26%35%31%26%31%38%31%26%37%30%26%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib Inland 

Empire
Orange/San 

DiegoLos AngelesSF Bay AreaCentral 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

receive equal 
treatment
do not receive equal 
treatment
[VOL] don't know
Unweighted n

Q30. Do you think 
blacks and other 
minorities receive 
equal treatment as 
whites in the criminal 
justice system or not?

185277441343297582437610391307609106113742961693
1%5%4%4%8%7%5%2%3%9%2%4%4%5%5%

65%65%70%73%55%48%69%82%65%34%86%67%68%63%66%

34%30%26%23%37%45%27%16%32%56%12%29%28%32%29%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - March 2017

FemaleMale OtherWhitesLatinosAfrican 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

receive equal 
treatment
do not receive equal 
treatment
[VOL] don't know
Unweighted n

Q30. Do you think 
blacks and other 
minorities receive 
equal treatment as 
whites in the criminal 
justice system or not?

4901192815519345185849503106832861
4%5%8%5%2%3%4%6%4%5%5%

68%65%56%68%74%65%60%70%90%69%63%

28%30%36%28%24%32%36%24%6%26%32%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

receive equal 
treatment
do not receive equal 
treatment
[VOL] don't know
Unweighted n

Q30. Do you think 
blacks and other 
minorities receive 
equal treatment as 
whites in the criminal 
justice system or not?

6539721792401260548368593742420503
4%6%7%6%3%3%5%4%3%4%6%

71%60%60%69%67%69%61%69%72%65%63%

25%35%33%25%30%29%34%28%25%32%31%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: March 5-14, 2017
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